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Untersuchung der Möglichkeit des Ansatzes von Entropie als Information zwecks modularer Modellierung von 
Zustandsgleichungen aus Fundamentalgleichungen

Z

I

E

L

E

N

E

R

G

I

E

F

O

R

M

B

L

I

C

K

Institut für Grundlagen der Verfahrenstechnik und 
Anlagentechnik

Institutsleiter:                                                
Ao.Univ.-Prof. Dipl.-Ing. Dr.techn. Hans Huemer 

Inffeldgasse 25/C/I, A-8010 Graz, Österreich

Kontakt:

Ao.Univ.-Prof. Dipl.-Ing. Dr.techn. Hans Huemer Dipl.-Ing. Dr.techn. Thomas Wallek

hans.huemer@TUGraz.at thomas.wallek@TUGraz.at

•Energie: Mittelwert der Verteilung über diskrete Energiezustände

•Entropie: die zur Beschreibung dieser Verteilung erforderliche, mittlere Information

•Abhängigkeit: Lösung mittels Lagrange-Verfahren / Mathematik abhängiger Funktionen)(EHH 
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mittlerer energet. Assoziationsgrad
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•Zwei Energieformen A, B im Gleichgewicht

   BABABA EEHH 331  

-additiv sind die extensiven Größen:
und 

-nicht additiv: BA AA ,

BA HH ,
BA EE ,

•Modellrechnungen

geg.: 1,,  BA 

ber.: BABA EEEEE ,,

geg.: 

ber.: 

BAA EEE  ,, 1
BBE ,
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•Beschreibung von Phasengleichgewichten
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•Beschreibung von 
Reaktionsgleichgewichten- Gleichgewicht: kinetische + potenzielle Energie

- Potenzielle Energie mittels Assoziationsmodell

 BA EEU  BA SSS
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